

家庭菜谱

春食荠菜

荠菜适合春季食用,但需要注意以下 几点:要挑选不带花的荠菜,这样才比较 鲜嫩好吃;荠菜根的药用价值很高,食用 时不应摘除;荠菜不宜久烧久煮,时间过 长会破坏其营养成分,也会使颜色变黄; 荠菜做菜时,不要加蒜、姜、料酒来调味, 以免破坏荠菜本身的清香味。

【荠菜羹】

将荠菜洗净,入沸水中焯一下,胡萝 卜、笋切丝,下沸水中稍焯备用。将锅中注 入清汤,加适量水及盐煮熬至汤沸,放入荠 菜、胡萝卜丝、笋丝、待开、人胡椒粉、味精、 香油、水淀粉调匀成羹即成。

【荠菜叶蛋汤】

将荠菜叶洗净,入沸水中焯一下,捞 出备用,鸡蛋打入碗中备用。锅中加入 清汤及适量清水、盐,见一开入荠菜,水 二沸时将鸡蛋搅打着入汤中, 加味精出 锅即成。

【什锦荠菜】

将荠菜择叶洗净,茭白切丝,青蒜切段, 柿椒切丝,分别入沸水中略焯,晾凉后同入 盘中备用。将味精用温水泡化,加入糖、盐、 醋、辣椒油和匀,浇在菜盘上,拌匀即成。

【海米荠菜】

将荠菜洗净,入沸水焯一下,捞出控 去水分,切寸段备用。海米用温水泡发,反 复清洗后备用。盐、味精、酱油、水淀粉同 入碗中备用。炒锅上火,倒入色拉油,油温 升至七成热时入葱末、姜末煸炒出香味, 烹入料酒入海米、荠菜段翻炒片刻,将碗 中佐料汁倒入锅中调味勾芡即成。

【面筋荠菜】

将荠菜择叶洗净,入沸水中略焯,捞 出后控去水分,切两段备用。面筋切为粗 丝,葱、姜均切细丝备用。将味精、盐、水淀 粉、酱油同入碗中调匀备用。炒锅上火,入 色拉油,油温升至七成热时,入面筋丝、荠 菜叶同炒,人作料汁调味勾芡翻炒即成。

【口蘑炝荠菜】

将荠菜择洗干净,入沸水中略焯,捞 出控去水分,切寸段装盘备用。口蘑洗净, 去蒂,将头切为片,青椒洗净去籽、蒂,切 成与口蘑同样大小的片装盘备用。炒锅上 火,入色拉油。油烧至七成热时,入葱丝炒 出香味, 入盘中蘑菇片和青椒块, 同炒至 熟,人碗中调料调味勾芡即可倒入荠菜盘 中,淋上花椒油拌匀即成。

【荠菜粉丝】

将荠菜择洗干净,入沸水中焯一下, 捞出控去水分,切寸段备用。粉丝入温水 中浸泡半小时,使其柔软后取出切为10 厘米左右的段备用。盐、味精、酱油同人碗 中备用。炒锅上火,入色拉油,油烧至七成 热时入葱丝煸炒出香味,入菜、粉同炒,入 碗中料汁翻炒片刻即成。

【荠菜虾皮汤】

将荠菜洗净,入沸水中略焯,捞出后切 为碎末备用。砂锅上火入清汤,虾皮加适量 水,见一沸入荠菜末和各味作料即成。

【笋丝荠菜汤】

将荠菜叶洗净备用,砂锅中入清汤、 温水适量见一沸后入笋丝、荠菜叶、盐、味 精同煮至熟,淋香油即成。

文 / 刘姿含



责任编辑: 裴璐

视觉设计: 竹建英

雅一些的叫法是鹦鹉菜,又叫红 嘴绿鹦哥,很是生动形象。

甚是喜欢菠菜那红艳艳的肉质 根,不必炒得太烂,吃起来,清甜,爽 口, 便是菠菜那碧绿碧绿的叶子,也 养眼, 尝起来还是有些微微的甜,不 过不能吃多,吃多了,好像有些涩了。 细想起来,普普通通的菠菜,倒有些 像我们平平常常的居家过日子。但菠 菜是富含草酸的,因此,专家再三提 醒,菠菜不宜与豆腐同煮。

不过,菠菜确实好滋味,烧汤也 好,清炒也好,炒粉丝炒干张也行.凉 拌也不错,甚至用菠菜作馅包包子包 饺子也可以,菠菜炒猪肝也很受人欢 迎,菠菜真是好脾气。

著名作家汪曾祺也是喜欢菠菜 的,住在北京城里,想念家乡高邮原 野上的马兰头又吃不上,干脆就用菠 菜代替。用半大菠菜入开水锅焯至断 生,切碎,与香干、虾米、姜末同拌,在 盘中抟尖,浇麻油酱油醋,说是 "很像马兰头",并成了招待客人

的保留节目,还兴致勃勃地教了一 文人作家也学了做,可见汪老对这道 菜的得意之情。其实这凉拌菠菜,不 过是我们水乡极平常的一种吃法罢

了。清口,开胃倒是真的,说是 像马兰头,却也未必。也许作家 实在太想念马兰头那种来自旷 野的清新之气与芬芳之味了。

菠菜最美味其实是在岁末 年初,经了几场青霜或从薄雪 底下挖出来,那种绿叶与红根,在满 目灰黄的冬天里,是多么诱人。轻轻 地爱惜地择去黄叶,洗干净,也不必 动刀去切, 只在众人期盼的目光中, 水淋淋地一把投进热气氤氲的火锅 人,你在心里是止不住要"哇-



煮妇经

黄瓜根去水垢

只需将三四个黄瓜根切成小丁,将

少宝的温水,将壶盖盖紧,然后按住壶

了,暖壶内壁又变干净了。

文 / 王修增

地方风味

肥猪肉煲咸鱼







假期回了一趟老家,母 亲准备了一些自制的咸菜送我, 好让我带回城里慢慢吃。我问母亲,这些

大咸鱼是怎么弄的?母亲说,先把鱼杀好,再将足够的盐撒在鱼 身上,然后晒上两三天,生鱼就变成咸鱼了。这些鱼是母亲从村 里捕鱼的阿伯那里买来的,每斤要三块多钱。一条罗非鱼差不 一斤重,晒成咸鱼比巴掌还要大。小时候,我吃的都是些买来

的小咸鱼,母亲没有亲手做过咸鱼。如今,闲着没事干,知道我 难得回一趟老家,母亲早早就准备好了我喜欢吃的大咸鱼。 母亲说,用肥猪肉来煲咸鱼,特好吃,那鱼肉结结实实的,

吃起来香喷喷的,十分可口。 回到城里,我按照母亲教的方法仔细煲起咸鱼来。首先,将

咸鱼和买回来的肥猪肉切成块,再放进紫砂锅,用水泡起来。水不 宜太多,稍微盖过肉就可以了。那汤很咸,喝不了的,主要是吃肉。 配料很简单,豆豉和生姜就行了,洗干净放进锅里一起煲。 煲上三个小时,就可以停火了。值得注意的是,不用放油盐

了,因为肥猪肉煲的时候会煲出很多油,这样更能保证咸鱼充 分吸收油量,味道也更纯正。咸鱼本身就有很多盐,再放盐的话 就太咸了。咸菜一般都不用放盐来煲的,保存很久都不会变质。 煲好后,将肥猪肉咸鱼舀进盘子里,盘底再添些汤汁进去,

就可以吃了。煲出来的肥猪肉特香,吃起来也不腻,还带点咸鱼 的味道。咸鱼呢,就更好吃了,像我母亲说的,那肉结实,吃起来 嫩滑嫩滑的,有一股清香溜进肚子里,吃了还想再来一块。

这道菜,吃饭喝粥都行,十分美味。吃着母亲亲手制的咸 鱼,除了特有的香味外,我还感到醇醇的母爱跃于桌上。

食门槛

锅煮出两种饭

要想一锅蒸出软硬两样饭,首先 要掌握水的量,蒸米饭时,米和水的 比例为1:1.2,口感最佳。如果在蒸饭 前,将锅里的米粒堆成斜坡,米厚的 边自然浸水少,米薄的则浸水 多,这样蒸出来的米饭就可 软硬兼得了。

文 / 胡安仁

药膳房

【失眠食疗方】

1.鲜百合 30 克,糯米 50 克,冰糖 适量。将百合剥成瓣,洗净,糯米如常法 煮粥。米将熟时加入百合煮至粥成,入 冰糖调味。如无鲜百合可以用干百合 10 克代之,直接与米同煮为粥。每日2 次,早晚温热服食。

2.鲜桑葚 100 克,鲜百合 50 克。将 2味洗净,水煎服,每日1次。

3.梨3个,砂糖25克。将梨洗净, 去皮,切片,加水煎煮20分钟,以砂糖 调味。分2次服用,饮汤食梨。王展

【生姜糯米粥抗风寒】

原料:葱白6段,糯米100克,生姜 6片,米醋1匙,食盐、味精少许,水适量。 做法:将糯米淘洗干净,放入锅中 先大火煮开,再改用文火煨。加入葱白、 生姜煮至粥烂,加入米醋、食盐、味精,

搅匀即可食用。 此粥对风寒感冒患者有良好的食 疗效果。 韩香云

【莲子龙眼粥洽贫血】

莲子 15 克, 龙眼肉 10 克, 糯米 30 克。将莲子、龙眼肉、糯米同煮为粥。温 食,每日2次。补心脾,益气血。适用于 失血性贫血。

【自制海带糖浆去老痰】

材料:海带1斤,生姜45克,红糖

做法:海带、生姜洗净后剁碎,加适 量水,等煮沸后加入适量红糖,边熬边 搅,直至黏稠为止,出锅放凉,置于密封 瓶中。每日三次,每次两勺(大约15毫 升),十天为一个疗程。

功效:止渴、去痰。 刘玉雯

【苹果蒸蛋洽支气管哮喘】

选择底部较平的苹果一个, 用小刀取出果蒂,掏出果核和部 分果肉,做成苹果盅,然后再取 新鲜笨鸡蛋一个,敲碎,倒入苹 果盅里,再用果蒂盖上,放进笼 屉内蒸,水开后再蒸20分钟即 可。取出趁热吃。 连淑兰

【燥热干咳喝碗银耳沙参粥】

近日因外感风热导致干咳、无痰、 口渴,中医朋友向我推荐了银耳沙参 粥。服后效果不错。

原料:银耳10克,沙参15克,粳米 100克,白糖适量。先将粳米淘净,放于 砂锅中,加入清水1升,大火烧开后,再 将银耳沙参洗净切碎放入,转用小火慢 熬成粥,下入白糖,调匀即成。沙参性 寒、味甘,具有滋阴生津、清热凉血之功 效。此间多喝水,忌辛辣、刺激性食物。

陈广智

